

ГЛОССАРИЙ ТЕРМИНОВ ПО ФАНДРАЙЗИНГУ

Термины, определения и обозначения

Проект – отдельный, относительно независимый план, имеющий свои цель, задачи, основные шаги по их достижению за определенное время с привлечением необходимых ресурсов.

Проект – документ, предусматривающий комплекс согласованных организационно-технических мероприятий, объединенных общей целью и обеспеченных частично или полностью за счет предоставления донорами международной технической помощи денежных средств, в том числе в иностранной валюте, товаров (имущества), выполнения работ, оказания услуг.

(Указ Президента Республики Беларусь от 22 октября 2003 г. № 460 «О международной технической помощи, предоставляемой Республике Беларусь»)

Донор – иностранное государство (его административно-территориальная единица), международная организация, их представительства либо уполномоченные этими государством и организацией субъекты, безвозмездно передающие средства на реализацию программ, проектов.

(Указ Президента Республики Беларусь от 22 октября 2003 г. № 460 «О международной технической помощи, предоставляемой Республике Беларусь»)

Заявка (проектное предложение, проектная инициатива) - письменное обращение к донору с просьбой о выделении целевого финансирования

Проектная заявка — письменное обращение (в виде плана проекта) в фонд с просьбой о выделении гранта. Заявка представляет собой подробный план действий, описывающий воплощение определенной идеи в жизнь.

Цель проекта – это планируемый позитивный конечный результат, который будет получен, если проект будет выполнен.

Задачи проекта – планируемые промежуточные результаты в проекте, которые в совокупности обеспечат достижение цели.

Гуманитарный проект - проект (договор), направленный на решение социально значимых задач в сфере здравоохранения, образования, культуры, социальной политики, физической культуры и спорта, охраны окружающей

среды и жилищно-коммунальных услуг, обеспеченный частично или полностью за счёт средств иностранной безвозмездной помощи.

(Письмо Департамента по гуманитарной деятельности Управления делами Президента Республики Беларусь от 26.03.2018 № 03/1279.4 «О реализации Комплекса мер).

Обращаем внимание, что к гуманитарному проекту относится договор, направленный на решение социально значимых задач с учетом основных критериев, направленных Департаментом по гуманитарной деятельности письмом от 01.03.2018 № 03/872.

(Проекты проходят согласование в Департаменте по гуманитарной деятельности Управления делами Президента Республики Беларусь)

Международный образовательный проект - комплекс согласованных организационно-технических мероприятий, направленных на развитие научно-образовательного потенциала организации, учреждения, ограниченных по составу исполнителей, срокам и ресурсам, которые осуществляются при полном либо частичном финансировании из-за рубежа совместно с зарубежными партнерами.

Международные провайдеры материально-финансовых средств (в настоящем порядке именуются “доноры”) - международные организации и фонды, зарубежные государства, а также правительственные и неправительственные учреждения этих государств, физические лица и анонимные жертвователи, предоставляющие материально-финансовые средства для реализации образовательных проектов.

Международные программы и инструменты – набор правил и процедур, регулирующих выделение и использования материально-финансовых ресурсов, выделяемых для реализации образовательных проектов.

Международная техническая помощь (МТП) – это один из видов помощи, безвозмездно предоставляемой Республике Беларусь донорами международной технической помощи в целях оказания поддержки в социальных и экономических преобразованиях, охране окружающей среды, ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС, развитии инфраструктуры путем проведения исследований, обучения, обмена специалистами, аспирантами и студентами, передачи опыта и технологий, денежных средств, поставки оборудования и других товаров (имущества) по одобренным проектам (программам) международной технической помощи.

Проект (программа) международной технической помощи – это документ, предусматривающий комплекс согласованных организационно-технических мероприятий, объединенных общей целью и обеспеченных частично или полностью за счет предоставления донорами международной

технической помощи денежных средств, в том числе в иностранной валюте, товаров (имущества), выполнения работ, оказания услуг.

Получатель международной технической помощи – Республика Беларусь или ее административно-территориальная единица в лице государственных органов, юридические лица и граждане Республики Беларусь, которые получают международную техническую помощь или в пользу которых реализуются проекты (программы) международной технической помощи.

Поставщик товаров (работ, услуг) проекта (программы) международной технической помощи – юридическое или физическое лицо, поставляющее, передающее (выполняющее, оказывающее) товары (работы, услуги) получателю международной технической помощи для реализации проекта (программы) международной технической помощи.

Международный научно-технический проект – комплекс мероприятий, взаимоувязанных для решения проблемы (достижения единой цели) по исполнителям, срокам и ресурсам, реализуемых совместно сотрудничающими организациями двух или нескольких государств-участников и направленных на создание и (или) освоение новых технологий и (или) видов продукции (работ, услуг); улучшение технико-экономических параметров применяемых технологий и (или) производимой продукции (работ, услуг), обеспечивающих их конкурентоспособность на мировом рынке; развитие фундаментальных научных знаний и перспективных способов их применения; обеспечение выхода ориентированных на экспорт технологий на зарубежные рынки путем стимулирования выставочно-ярмарочной деятельности и участия в международных мероприятиях.

Иностранная безвозмездная помощь – это денежные средства, в том числе в иностранной валюте, товары (имущество), безвозмездно предоставляемые в пользование, владение, распоряжение организациям и физическим лицам Республики Беларусь иностранными государствами, международными организациями, иностранными организациями и гражданами, а также лицами без гражданства и анонимными жертвователями.

Документ проекта / проектная документация – документ, содержащий подробное описание цели и задач, плана работ / мероприятий, сроках реализации, состава исполнителей и имеющихся ресурсах проекта.

Грантовое соглашение – это документ, который имеет форму договора между донором (благотворителем) и реципиентом (грантополучателем), и в котором отражены порядок и условия финансирования проекта.

Партнерское соглашение – это документ, который описывает правила и условия участия в партнерской программе, проекте каждой из сторон.

Сообщество – место проживания (микрорайон, деревня) группы населения со сходными характеристиками (сельское население, пожилые люди) или общим интересом, объединяющим людей (свобода вероисповедания,

положение женщин). Для сообществ характерны социальные отношения, отмеченные тесными личными связями, продолжительностью во времени. Сообщество может выступать и как структура, принимающая решения. Процесс, в ходе которого люди выступают с инициативой и действуют коллективно, основан на убеждении, что проблемы сообществ должны решаться в самих сообществах и что люди должны участвовать в делах, которые затрагивают их на уровне сообществ.

Патрушев В.И. Местное сообщество как социально-правовая категория
www.infokniga.ru/ellibr/municipal

Городское сообщество — это самоорганизованное неформальное (без юридического лица, счета в банке, регистрации в госорганах и т.д.) объединение людей. Выделяется шесть больших групп сообществ: посвященные социальным проблемам (экология, бездомные животные, защита памятников и т.д.), сообщества по интересам, субкультуры, «сообщества места» (например, сообщество парка или улицы, дворовые сообщества), творческие и профессиональные сообщества.

Святослав Мурунов, Центр прикладной урбанистики (Россия)

Оценка сообществом своих потребностей (ОСП) – это процесс совместного выявления членами сообщества местных проблем, их анализа и приоритизации, позволяющий организовать процесс совместного их решения. Это постоянно развивающаяся и совершенствующаяся группа методов и подходов, которые позволяют людям анализировать свой жизненный опыт и условия существования, а также способствуют процессу обмена накопленным опытом и знаниями. Посредством оценки сообществом своих потребностей население, как сельское, так и городское, способно определять свои приоритеты и самостоятельно принимать решения, определяющие их дальнейшую судьбу, с использованием тех способов, которые наиболее понятны и доступны.

Местное сообщество – место проживания группы людей со сходными характеристиками или общим интересом, объединяющим людей. Для сообществ характерны социальные отношения, отмеченные тесными личными связями, продолжительностью во времени. Сообщество может выступать и как структура, принимающая решения. Процесс, в ходе которого люди выступают с инициативой и действуют коллективно, основан на убеждении, что проблемы сообществ должны решаться в самих сообществах

и что люди должны участвовать в делах, которые затрагивают их на уровне сообществ.

Патрушев В.И. Местное сообщество как социально-правовая категория

Локальные сообщества – сообщества по месту проживания. Начинается оно от дома; существуют сообщества двора, улицы, квартала, района. Локальные сообщества фиксируются только в тот момент, когда более 50% людей друг друга знает, есть опыт регулярной совместной самоорганизованной деятельности, и есть возможность делегировать.

Свят Мурунов, урбанист

Планирование решения проблем - это процесс совместного планирования решения проблем в местном сообществе.

Программа «Лидерство в местных сообществах», 2015-2016

Мониторинг – продолжающийся процесс, благодаря которому заинтересованные стороны регулярно получают информацию о прогрессе в достижении их целей и задач. Мониторинг – это отслеживание какого-либо процесса или деятельности с целью установления соответствия производимых действий и запланированных промежуточных результатов плану. Мониторинг отвечает на вопросы: «Осуществляем ли мы запланированную деятельность?», «Наблюдается ли прогресс на пути достижения поставленных нами результатов?»

Оценка – это тщательное и независимое измерение завершенной или продолжающейся деятельности, с целью определения степени достижения поставленных целей.

Индикатор – это прямое, объективное, адекватное и доступное свидетельство того, что результат достигнут.

Бюджет - план, отражающий ожидаемые результаты и распределяемые ресурсы в денежном выражении.

Корпоративная социальная ответственность (КСО) – в широком смысле, это влияние бизнеса на общество.

К внутренней социальной ответственности бизнеса относят безопасность труда, стабильность заработной платы, дополнительное медицинское и социальное страхование сотрудников и т.д. К внешней социальной ответственности бизнеса можно отнести: спонсорство и корпоративная благотворительность, содействие охране окружающей среды,

взаимодействие с местным сообществом и местной властью, готовность участвовать в кризисных ситуациях, ответственность перед потребителями товаров и услуг (выпуск качественных товаров).

ПРООН Беларусь

Краудфáндинг (народное финансирование, от англ. crowd funding, crowd – «толпа», funding – «финансирование») – это коллективное сотрудничество людей (доноров), которые добровольно объединяют свои деньги или другие ресурсы вместе, как правило через Интернет, чтобы поддержать усилия других людей или организаций.

Краудсóрсинг (англ. crowdsourcing, crowd – «толпа» и sourcing – «использование ресурсов») – передача некоторых производственных/проектных функций неопределённому кругу лиц, решение общественно значимых задач силами добровольцев, часто координирующих при этом свою деятельность с помощью информационных технологий.

Целевая группа – это конкретная группа людей, на которых направлена деятельность проекта и которые к концу реализации проекта получают пользу и ощутят или создадут положительные изменения в своей жизни и в жизни своего ближайшего окружения.